

经济下行之下哪个行业最火？

■ 石述思

经济充满压力和挑战的冬天，对于文化产业却意味着春天将至。有人说，文化产业从事的是冬天里慰藉人们心灵的行业。

目前文化产业的火爆程度甚至超过了“互联网+”和“智能工业”。

截止到2015年12月3日，中国电影票房突破400亿元，增幅超过去年同期40%以上，而一部热播电视剧《琅琊榜》创造的产值竟达惊人的57亿元人民币。

《软实力》一书作者约瑟夫·奈说：“在信息时代，资本、自然资源，甚至土地不再是财富。今天投资驱动型经济已经走到了尽头，我们必须转向创新驱动型经济与知识驱动型经济的领域。它需要新思维、新知识来推动。”

按照平均增速估算，2016年我国文化产业的增加值占国内生产总值的比重将达

到5%，成为国民经济支柱性产业。以北京为例，去年北京的GDP当中，近五分之一是由文化创意产业构成。

2010年美国的版权产业已经成为美国的国民经济支柱产业，对GDP和就业的贡献已经持续超过其它的产业部门，统计显示，美国文化产业的产值已占美国GDP总量的18%~25%。韩国的游戏、日本的动漫、美国的电影，这些产业的发展都超过了钢铁产业。

按照全球经济发展规律，人均GDP达到4000美元以上时，文化消费将会出现跳跃式的“井喷”。对中国而言，这一年是2010年。此后，中国居民消费结构发生了根本变化：精神消费的增速全面超越物质消费，并伴随着城市化和整个国家迈入中等收入国家行列，不可逆转。

按照平均增速估算，2016年我国文化产业的增加值占国内生产总值的比重将达

到5%，成为国民经济支柱性产业。以北京为例，去年北京的GDP当中，近五分之一是由文化创意产业构成。

在“市场+资本”的驱动下，以大众文化为主体，娱乐为先导，中国文化产业获得了文化创意产业的关键要素，也制约着文化产业的整体升级。

但由于起步较晚和文化领域条块分割、市场壁垒等原因，我国的文化企业“软小散慢”问题比较突出，产业规模化和集约化程度不高，产业布局不均衡，大规模、高水平、产业链完整的龙头企业少，缺少文化领域的战略投资者和骨干企业。文化企业的自主创新能力不高，核心竞争力不足，知识产权的作用发挥不充分。

2011年，中国大陆共生产各类电影791部。演员身价25年飙升5000倍。现在黄金时段能容纳的电视剧也就每年7000多集，2011年年产电视剧16000集。与此

同时，各地低层次文化搭台、经济唱戏现象频现，成为“三俗”代表。

文化创意产业的关键要素是人——有创新思维的人。这是当前文化创意产业最稀缺的要素，也制约着文化产业的整体升级。

除了创意不足、技术落后、营销过度带来的市场泡沫严重，如果放眼全球，文化产业还肩负着输出中国主流价值、提升国家软实力的关键历史使命。相较于美国好莱坞通过优质文化产品不断向全球输出美国梦，中国文化产品近些年也在迅速开拓国际市场，但与之差距相去甚远。

作为世界最大的传媒和娱乐巨头之一，迪士尼是一个魅力无穷的商业品牌。其核心竞争力在于，在迪士尼那个“世界”里只有一种规律，就是善良必定压倒邪恶；它的核心价值是：快乐、善良、真诚、爱和关怀。

快速增长的中国文化产业是时候考虑如何输出一个崛起大国的核心价值了——将中国传统文明中美好的部分用现代化手段向世界传递，为这个民族赢得敬意。

美国在1929年至1933年经济萧条时，好莱坞反而加速发展；在上世纪70年代经历经济危机后，日本动漫业迅速崛起；亚洲金融风暴时，韩国受影响很大，但之后“韩流”风靡全球……

当前的经济下行对于中国的文化创意产业来说，正是历史性的机遇。未来，立足厚重的东方美学根源，将现代社会时尚元素与中国传统完美结合的文化产品必将成为全球流行。

让我们全情期待。

民生观点

一周舆情

阿里打假

据新华网12月19日报道，美国贸易代表办公室17日要求，电商巨头阿里巴巴集团必须加大力度打击旗下网站出售假冒商品的做法，否则将被列入“恶名市场名单”。阿里巴巴回应称，假货是全球电商企业共同面对的问题，阿里巴巴定竭尽全力解决并与之斗争，致力于保护知识产权和打击假货。

“马云的两个外号不就是‘中国假冒伪劣协会秘书长’和‘败家女协会主席’嘛！”有网友调侃道。还有网友表达了愿望：“现在淘宝上的商品的确良莠不齐，希望这次能够彻底整治淘宝上的一些假冒伪劣产品，为我们打造一个放心的购物平台。”

车牌猫腻

据大河网12月25日报道，今年9月，河南焦作的庞先生和谢先生通过“自选”的方式在当地车管所分别选到了“豫H66996”和“豫H81888”的牌号。却因焦作市车管所强制要求退回车牌重新选号。车管所给出的解释是办事民警对我省注销黄标车业务不熟悉所致。目前，焦作市车管所已向庞先生和谢先生打电话道了歉，涉事的两名民警都已受到处罚，一个被调离了车管所，一个被取消了全年评先资格并调离原岗位。

有网友怀疑里面的猫腻，“谎言折射出贪婪！这应该是车管所的黑色的产业链所致，希望国家加大监管的力度。”“上岗之前不是应该培训么？业务不熟就不应该独立工作。”有网友表达出疑惑。还有网友抱怨道：“现在在车管所工作的好多都是临时工，人员素质不能保证。对业务不熟悉，但服务起来却趾高气昂。”

诚信肇事后

据《成都商报》2015年12月21日报道，12月18日14岁初中生柏宇在回家路上，撞到了路边一辆轿车的车牌，她跑回家写了一张字条，然后贴到了轿车挡风玻璃上：“我是润新花园的一名住户，撞到了您的车牌，在此表示诚挚的道歉，对不起，若您的车牌有什么问题，我将全权负责”，她还在字条上留下了联系方式。她的举动感动了车主。

有网友为这位初中生竖起大拇指：“现在的孩子总是在逃避，逃避压力，逃避错误，这是一个好榜样。”还有高中生回复到：“即便事情没有做好甚至做了错事，都应该勇于承认，去面对和承担。”当事人的父亲说，孩子以后还有很长的路要走，“诚信做人”或许并非她想象的那么简单，希望她能永远坚持下去。

行凶司机

据《钱江晚报》12月22日报道，12月20日14时许，浙江省永康市南苑路一弄公交站台旁，一名江西籍男子刘某在下车过程中与该公交车司机程某发生纠纷，两人进而发生口角，后刘某被公交车司机用水果刀刺中胸口，后经医院抢救无效身亡。司机程某在行凶后，照常开车工作，直至被抓获。

有网友惊叹道：“公交车司机为何带刀上班？一言不合就被捅死？这太可怕了！”“太残忍了，受害人还有两个那么小的孩子。孩子亲眼看着自己的父亲被捅死，这对孩子伤害太大了。”有网友心痛的说。还有一些网友表示疑惑：“平时表现优异，性情温和，为什么做出这样的事情？这之中恐怕还有故事吧？”

蛇蝎保姆

据《信息时报》12月24日报道，12月23日上午，广州一位“恐怖保姆”何天带犯故意杀人罪，在广州市中院受审。何天带从2013年6月到2014年12月做保姆期间，共有10名老人在她上岗没多久就突然暴毙。公安机关反复侦查，让何天带做了22次供述，何天带21次承认了杀害10位老人。

“太震惊了！我们请保姆是代替我们关心、照顾老人的，没想到却有这样的心黑保姆去谋害老人！”有网友表示，“这个保姆是不是心智或者心理有疾病？这不是正常人会做出来的事情。”还有网友建议国家加强立法，加强对家政服务人员的筛选。有业内人士指出：对“恐怖保姆”不能止于口诛笔伐的人性谴责，依法严惩更是民心所向势在必行。更为根本的是要加强对包括保姆在内的家政服务业的依法治理和务实监管，强化对该行业从业道德和履职能力的关注与评估。

吸毒夫妻

据新京报新媒体12月23日报道，12月23日上午10时许，一辆白色轿车闯入徐州市湖滨星光双语小学，在校内高速行驶，后被校内保安和警方逼停。下午3时，记者从徐州市公安局获悉，肇事嫌疑人徐某、王某夫妇因吸毒致幻，已被警方控制，该车上有5人，司机为中年男性，副驾驶上坐一儿童，后座为一女性带着两名儿童。

“吸毒等于自杀。害人害己害家人。珍爱生命，远离毒品！”有网友慨叹。毒驾，又是毒驾，必须引起相关部门高度重视，不要让无辜的人葬身毒驾轮下。”“还好及时被逼停，否则后果不堪设想！”网友感叹道。还有网友为肇事者的孩子成长感到担忧：“身为父母却吸毒驾驶，置子女生命安全于不顾，令人发指！”

(本报实习生 王梦莹据媒体公开报道编辑整理)



装扮

2015年12月24日，由上海四平路街道与同济大学设计创意学院共同主办的“四平空间创生行动”开启。在近3个月的筹备期内，设计师、艺术家和大学生们走进四平社区，了解居民对于公共空间改造的意向和需求，将创意设计与居民日常生活和社区服务联系起来，社区内的围墙、座椅、报栏、窨井盖、垃圾房、街头雕塑、绿化小品等，经过设计师和居民的共同装扮，变成为社区居民日常生活的共享的文化空间。

此次行动旨在通过新颖规划和设计，拓展老旧社区的功能，给予当地居民更多人文关怀。

王冈/东方IC

目前公共自行车在中国城市“遍地开花”，仅广州，2015年完成3万辆自行车修建，投入1.2亿元专项费用

公共自行车运营之忧

■ 本报记者 叶小钟 实习生 何倚华

2015年11月30日，在法国巴黎气候变化大会上，中国承诺：2030年单位国内生产总值二氧化碳排放比2005年下降60%至65%。

面对国际碳排放的承诺，一线城市交通拥堵的长期问题，以及近年大范围的重度雾霾天气，倡导全民参与的绿色环保低碳出行意义重大。举措之一是推行城市居民选择自行车出行。

然而，近年公共自行车在中国城市“遍地开花”，暴露出新的问题。继杭州、武汉、北京等城市后，2015年9月，广州通过《广州市公共自行车系统管理办法》，年底约完成了3万辆自行车修建，投入1.2亿元专项费用。

一辆小小的自行车，实则反映出的是城市病治理中的大问题。

现实：自行车出行率低、运营面临困境

中国曾是“自行车大国”。随着经济的发展，人民生活水平的提高，自行车逐渐被机动车取代。

根据NGO组织“拜客·广州”发布的《广州市中心城区自行车出行调研报告》(以下简称《报告》)显示，1984年，广州的自行车出行比例是35%，而近几年的自行车出行比例则稳定在7%~8%，下降了27%以上。

同样作为我国三大综合性门户城市的上海，自行车出行率是广州的4倍以上。

广东省交通运输厅副厅长刘晓华介绍，截至去年底，全省民用汽车保有量已经达到1328.44万辆，其中广州的机动车超过250万辆。

自行车出行的减少，机动车数量的增加，成为许多城市发展必经的一个过程。市民黄小姐在采访中表示，自从家里买了机动车，就淘汰了自行车，现在出行要么自己开车要么就是坐巴士。黄小姐认为，机动车的尾气虽然造成了空气污染，但机动车比自行车方便也是不争的事实。

除了出行率低，公共自行车的运营也面临困境，亏损现状堪忧。

国内最先引入公共自行车项目的杭州市在2012年之前连年亏损，经营4年单由公共财政投入人就已累计接近4亿元，每年的运营成本基本维

持在6000万元到7000万元之间。广州公共自行车运营管理有限公司一年约亏损3000万元，2010年投入的5500辆自行车，运营了约两年就损失了500辆。

业内人士指出：“公共自行车是一种公共交通工具，定价上就直接遏制了其盈利空间。普通公共自行车每辆采购价600元，日常维护费用约为800元每年，且只能保证两到三年的使用寿命，因此出现运营亏损及经营困难等问题，不足为奇。”

反思：规划与配套设施存在问题

自行车作为价格低廉、便捷、环保的交通工具，用作短途出行的交通工具是较为理想的方式，然而，却并未被市民广泛接受。重要原因是城市规划、配套设施和维护与管理的问题。

广州市交通规划研究院工程师熊文婷在首届自行车生态大会中介绍，由于广州存在较为严峻的自行车道缺失问题，骑行安全问题等，导致广州的自行车出行比例明显低于国内其他大型城市。

自行车道缺失或被挤占。记者走访了广州天河、越秀等各大区，发现区内很多道路都设有自行车道，但许多车道都被机动车挤占行使，不少机动车车主还将自行车道作为停车场。

同济大学陈小鸿教授指出，安全感是影响自行车总体出行品质的第一指标。由于机动车占用自行车道，自行车在机动车中穿行，危险性很大；而自行车过马路常与人群混在一起，容易受到人群阻隔而发生安全事故。

此外，有专家认为，自行车租赁不普及，不能通借通还也是自行车出行率较低的原因。“公司附近没有还车点，骑过去还不了。”市民李先生表示，自2010年广州启动公共自行车计划以来，因为租赁点少的原因，从未使用过该服务。

据“拜客·广州”介绍，广州大学城、地铁沿线和BRT三种自行车系统并不兼容，因此不能跨系统归还车辆，极其不方便。

多地相应的配套设施还不完善，也给使用公共自行车出行的人，带来不小的困扰。

自行车的出行环境影响着许多市民的选择。市民黄小姐表示，如果租赁归还方便，骑行安全，她会使用公共自行车的租赁服务。“上下班是塞车高峰期，如果能自己骑自行车，那就能避免这个问题了”，黄小姐说。在大学城上学的梁同学也



2015年世界互联网大会期间，乌镇倡导绿色出行。 陈小斐/视觉中国

认为，如果能实现“通借通还”，他使用自行车的次数会更多。“其实租的车非常好骑，舒服又灵活，就是不能随时随地还车，有点麻烦。”

天津社会科学院经济社会预测研究所研究员高峰表示：“如何通过合理的制度设计，施以必要的惩罚措施，激发起全民保护公共自行车的意识，是解决公共自行车人为破坏的关键因素。”

高峰认为，要改变目前的公共自行车困境，也需要城市要量力而行。“通观全国，由于公共自行车项目的技术支撑和各项配套措施建设还待完善，因此目前许多城市还不具备大规模运行公共自行车租赁系统的条件，”所以应当避免一窝蜂似的推广公共自行车建设，谨防成了“面子工程”。

此外，他认为，在一些有条件的、使用实际的自行车和规划出安全通畅的自行车道，保障骑车人安全。“以深圳为例，从2006年开始，逐渐恢复了自行车慢行系统的建设，形成了相对封闭的畅通网络。”

编读e时代

本报法人微博 网友留言摘编

(2015年12月19日~25日)

【谁是“互联网+”的最后赢家？】史上规格最高的世界互联网大会召开，“互联网+”持续升温。但是，大多狂热的互联网追随者，真的能成为最后的赢家吗？国内的实例表明，“互联网+”将进入残酷的大浪淘沙阶段，最后的幸存者都必须有强大的实体支撑。你觉得谁将是中国“互联网+”的最后赢家？

(2015年12月20日《工人日报》报道)

【@王姆恩：“互联网+”，离不开实体经济，不然只是空中楼阁！】

【@亮爪吧：“互联网+”在一起真正创造了价值、提高了效率、降低了成本的优秀公司将会茁壮成长。

【同居暴力、精神暴力拟认定为“家暴”】

反家庭暴力法草案二审稿21日提请全国人大常委会审议，草案扩大了家庭暴力的范围，将精神暴力纳入其中；并在附则中增加规定：家庭成员以外共同生活的人之间实施的暴力行为，参照本法规定执行。你支持吗？

(2015年12月22日《工人日报》报道)

【@fkmyou：算来算去，“全面开放二孩”最引起我的注意！女儿一直很孤独，我很希望她有个弟弟或妹妹，如今，终于盼到了。接下来，就要为“二孩”作准备啦！】

【@唉呢儿：“中国制造2025”令人振奋，我是个热爱国货的人，某天在购物平台看到“中国制造”的页面兴奋不已，觉得这样的分类很有意义，谁都知道制造业是国民经济的主体，是立国之本、兴国之器、强国之基，我的志向是毕业后投身于制造业，为我国从制造大国迈入制造强国尽己之力。】

(宋菲涛摘自工人日报新浪微博)

欢迎读者到新浪、腾讯、人民网平台
与《工人日报》微博互动

本周聚焦